
เรื่อง

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ 
หาค าตอบ แสดงวิธีท า 

และตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ



1) น  าหนัก 57 กิโลกรัม 600 กรัม 
บวก 23 กิโลกรัม 800 กรัม เท่ากับเท่าไร

วิธีท า กิโลกรัม กรัม
57 600
23 800

00140

+

8

1,000 ก. เท่ากับ 1 กก.
1,400 กก. เท่ากับ 1 กก. 400 ก.

00481หรือ



ดังนั น น  าหนัก 57 กิโลกรัม 600 กรัม บวก 23 กิโลกรัม 800 กรัม 
เท่ากับ 81 กิโลกรัม 400 กรัม

ตอบ ๘๑ กิโลกรัม ๔๐๐ กรัม

วิธีท า กิโลกรัม กรัม
57 600
23 800

00140

+

8
หรือ 00481

1,000 ก. เท่ากับ 1 กก.
1,400 กก. เท่ากับ 1 กก. 400 ก.



2) น  าหนัก 86 กิโลกรัม 300 กรัม 
ลบด้วย 34 กิโลกรัม 750 กรัม เท่ากับเท่าไร

วิธีท า กรัม

86 300 -

กิโลกรัม

34 750
55051

85 1,300 1 กก. เท่ากับ 1,000 ก.
รวมกับ 300 ก.
เป็น 1,300 ก.

ดังนั น น  าหนัก 86 กิโลกรัม 300 กรัม ลบด้วย 
34 กิโลกรัม 750 กรัม เท่ากับ 51 กิโลกรัม 550 กรัม



ตอบ ๕๑ กิโลกรัม  ๕๕๐ กรัม

วิธีท า กรัม

86 300 -

กิโลกรัม

34 750
55051

85 1,300 1 กก. เท่ากับ 1,000 ก.
รวมกับ 300 ก.
เป็น 1,300 ก.

ดังนั น น  าหนัก 86 กิโลกรัม 300 กรัม ลบด้วย 
34 กิโลกรัม 750 กรัม เท่ากับ 51 กิโลกรัม 550 กรัม



1) เข่งใส่ส้มโอหนัก 3 กิโลกรัม 400 กรัม 
ส้มโอหนัก 51 กิโลกรัม 800 กรัม ส้มโอและเข่งชั่งรวมกันหนักเท่าไร

วิธีท า กิโลกรัม กรัม
3 400

51 800
001254

+

00255หรือ

เข่งใส่ส้มโอหนัก
ส้มโอหนัก
ส้มโอและเข่งชั่งรวมกันหนัก

1,000 ก. 
เท่ากับ 1 กก.

1 กก. 200 ก.

ตอบ ส้มโอและเข่งชั่งรวมกันหนัก ๕๕ กิโลกรัม ๒๐๐ กรัม



ตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ตอบ ส้มโอและเข่งชั่งรวมกันหนัก ๕๕ กิโลกรัม ๒๐๐ กรัม

3 กิโลกรัม 400 กรัม ใกล้เคียง 3 กิโลกรัม
51 กิโลกรัม 800 กรัม ใกล้เคียง 52 กิโลกรัม

3 + 52 = 55 และ 55 กิโลกรัม 200 กรัม ใกล้เคียง 55 กิโลกรัม

1) เข่งใส่ส้มโอหนัก 3 กิโลกรัม 400 กรัม 
ส้มโอหนัก 51 กิโลกรัม 800 กรัม ส้มโอและเข่งชั่งรวมกันหนักเท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



2) รถบรรทุกหนัก 10 ตัน 700 กิโลกรัม ทรายหนัก 7 ตัน 
950 กิโลกรัม รถบรรทุกและทรายหนักรวมกันเท่าไร

วิธีท า ตัน กิโลกรัม
10 700
7 950

051617

+

05618หรือ

รถบรรทุกหนัก
ทรายหนัก
รถบรรทุกและทรายหนักรวมกัน

1,000 กก. 
เท่ากับ 1 ต.

1 ต. 650 กก.

ตอบ รถบรรทุกและทรายหนักรวมกัน ๑๘ ตัน ๖๕๐ กิโลกรัม



ตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ตอบ รถบรรทุกและทรายหนักรวมกัน ๑๘ ตัน ๖๕๐ กิโลกรัม

10 ตัน 700 กิโลกรัม ใกล้เคียง 11 ตัน
7 ตัน 950 กิโลกรัม ใกล้เคียง 8 ตัน

11 + 8 = 19 และ 18 ตัน 650 กิโลกรัม ใกล้เคียง 19 ตัน

2) รถบรรทุกหนัก 10 ตัน 700 กิโลกรัม ทรายหนัก 7 ตัน 
950 กิโลกรัม รถบรรทุกและทรายหนักรวมกันเท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



3) พ่อค้ามีเนื อวัวหนัก 8 กิโลกรัม 294 กรัม 
ขายไป 5 กิโลกรัม 302 กรัม พ่อค้าเหลือเนื อวัวเท่าไร

วิธีท า
พ่อค้ามีเนื อวัวหนัก
ขายไป
เหลือเนื อวัว

กรัม

8 294 -

กิโลกรัม

5 302
29

7 1,294
1 กก. เท่ากับ 1,000 ก.

รวมกับ 294 ก.
เป็น 1,294 ก.

92

ตอบ พ่อค้าเหลือเนื อวัว ๒ กิโลกรัม ๙๙๒ กรัม



ตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ตอบ พ่อค้าเหลือเนื อวัว ๒ กิโลกรัม ๙๙๒ กรัม

8 กิโลกรัม 294 กรัม ใกล้เคียง 8 กิโลกรัม
5 กิโลกรัม 302 กรัม ใกล้เคียง 5 กิโลกรัม

8 - 5 = 3 และ 2 กิโลกรัม 992 กรัม ใกล้เคียง 3 กิโลกรัม

3) พ่อค้ามีเนื อวัวหนัก 8 กิโลกรัม 294 กรัม 
ขายไป 5 กิโลกรัม 302 กรัม พ่อค้าเหลือเนื อวัวเท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



4) รถกระบะบรรทุกมะพร้าวหนักรวมกัน 3 ตัน 520 กิโลกรัม
ถ้ารถกระบะหนัก 1 ตัน 550 กิโลกรัม มะพร้าวหนักเท่าไร

วิธีท า
รถกระบะบรรทุกมะพร้าวหนัก
รถกระบะหนัก
มะพร้าวหนัก

กิโลกรัม

3 520 -

ตัน

1 550
07

2 1,520
1 ตัน เท่ากับ 1,000 กก.

รวมกับ 520 กก.
เป็น 1,520 กก.

91

ตอบ มะพร้าวหนัก ๑ ตัน ๙๗๐ กิโลกรัม



ตรวจสอบความสมเหตุสมผล

ตอบ มะพร้าวหนัก ๑ ตัน ๙๗๐ กิโลกรัม

3 ตัน 520 กิโลกรัม ใกล้เคียง 4 ตัน
1 ตัน 550 กิโลกรัม ใกล้เคียง 2 ตัน

4 - 2 = 2 และ 1 ตัน 970 กิโลกรัม ใกล้เคียง 2 ตัน

4) รถกระบะบรรทุกมะพร้าวหนักรวมกัน 3 ตัน 520 กิโลกรัม
ถ้ารถกระบะหนัก 1 ตัน 550 กิโลกรัม มะพร้าวหนักเท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าและค าตอบลงในสมุด

ลิฟต์บรรทุกน  าหนักได้ 2 ตัน ใส่สิ่งของในลิฟต์แล้ว 
900 กิโลกรัม ลิฟต์ยังสามารถบรรทุกน  าหนักได้อีกเท่าไร



ลิฟต์บรรทุกน  าหนักได้ 2 ตัน ใส่สิ่งของในลิฟต์แล้ว 
900 กิโลกรัม ลิฟต์ยังสามารถบรรทุกน  าหนักได้อีกเท่าไร

วิธีท า
ลิฟต์บรรทุกน  าหนักได้
ใส่ของในลิฟต์แล้ว
ลิฟต์ยังบรรทุกน  าหนักได้อีก

กิโลกรัม

2 0 -

ตัน

0 900
00

1 1,000
1 ตัน เท่ากับ 1,000 กก.

รวมกับ 0 กก.
เป็น 1,000 กก.

11

ตอบ ลิฟต์ยังสามารถบรรทุกน  าหนักได้อีก ๑ ตัน ๑๐๐ กิโลกรัม



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....
การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและการลบ
ท าได้โดย อ่านท าความเข้าใจปัญหา

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ
และตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ






